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Εισαγωγή Β́  Τόμου

Ο τρίτος κύκλος της εργασίας, ο οποίος φέρει τον υπότιτλο Η 3η Κομμουνιστική Διε
θνής, ολοκληρώνει την εργασία για την ιστορία του διεθνούς εργατικού κινήματος 
με τίτλο H άνοδος και η πτώση των εργατικών Διεθνών. 

Ο κύκλος αυτός, λόγω του μεγέθους του, απαρτίζεται από δύο τόμους. Ο πρώτος 
τόμος, ο οποίος έχει ήδη κυκλοφορήσει, αναφέρεται στα πρώτα κρίσιμα βήματα της 
νέας Διεθνούς. Στην προπαρασκευαστική περίοδο με τις συνδιασκέψεις των νέων 
και των γυναικών στη Βέρνη και τις συνδιασκέψεις της αριστερής, μαρξιστικής 
πτέρυγας των κομμάτων της 2ης Διεθνούς στο Τσίμερβαλντ και το Κίνταλ της Ελβε- 
τίας. 

Τα τέσσερα πρώτα καθοριστικά συνέδρια της Κομμουνιστικής Διεθνούς, η 
ίδρυση της Κόκκινης Συνδικαλιστικής Διεθνούς αλλά και η συγκρότηση του Συμ-
βουλίου για τους λαούς της Ανατολής αποτελούν αντικείμενο αυτής της ανάλυσης. 
Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη συγκρότηση και την ανάπτυξη των κομμουνιστικών 
κομμάτων στις ισχυρές ευρωπαϊκές χώρες: τη Ρωσία, τη Γερμανία, την Ίταλία, τη 
Γαλλία, την Αυστρία και την Ουγγαρία – χώρες στις οποίες κατά κύριο λόγο ξέσπα-
σαν επαναστάσεις, εξεγέρσεις, καταλήψεις εργοστασίων, συγκροτήθηκαν Σοβιέτ 
και επαναστατικά συμβούλια εργατών, αγροτών και στρατιωτών.

Στον παρόντα δεύτερο τόμο παρουσιάζεται η συγκρότηση των Κομμουνιστικών 
Κομμάτων και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες: στην Πολωνία, τη Φινλανδία, τη Βρε-
τανία, την Ίσπανία, την Ελλάδα και τη Βουλγαρία, καθώς και στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και την Κίνα. Ολοκληρώνεται με την πορεία της Κομμουνιστικής Διεθνούς 
μέσα στα ταραγμένα χρόνια του μεσοπολέμου. 

Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από τα επαναστατικά ξεσπάσματα και τους μα-
ζικούς εργατικούς αγώνες σε μια σειρά χώρες: στη Βρετανία η γενική απεργία του 
1926, στην Κίνα τα επαναστατικά γεγονότα της περιόδου 1925-27, στην Αυστρία 
η επανάσταση του 1934, καθώς και η μεγαλειώδης ισπανική επανάσταση η οποία 
τράνταξε την Ευρώπη και έληξε με μια τεραστίων διαστάσεων ήττα στα 1939. Η 
περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται επίσης από την επικράτηση της φασιστικής αντεπανά-
στασης στη Γερμανία, την Ίταλία και την Ίσπανία και την εγκαθίδρυση αυταρχικών 
καθεστώτων στην Αυστρία, την Ουγγαρία και στις χώρες των Βαλκανίων – με τραγι-
κή κατάληξη στον καταστροφικό δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. 
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Παρουσιάζονται οι εξελίξεις στη Σοβιετική Ρωσία, οι καταστροφικές ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις και ο αιματηρός εμφύλιος με τις ολέθριες συνέπειές του οι 
οποίες, σε συνδυασμό με την υποχώρηση του επαναστατικού κύματος σε όλη την 
Ευρώπη, οδήγησαν στην απομόνωση του πρώτου εργατικού κράτους. 

Η απομόνωση και τα μεγάλα προβλήματα, τα οποία από τα πρώτα κιόλας βήματα 
αντιμετώπισε το νέο επαναστατικό καθεστώς, εκδηλώθηκαν και στο εσωτερικό του 
ρωσικού κόμματος με σκληρές αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. Οι αντιθέσεις αυ-
τές, πρωτόγνωρες στον χαρακτήρα τους, οδήγησαν τελικά την επικράτηση της γρα-
φειοκρατίας και του σταλινικού φαινομένου. Η διαπάλη επεκτάθηκε και στα κόμμα-
τα της Κομμουνιστικής Διεθνούς καθορίζοντας εν πολλοίς και τον χαρακτήρα της.

Οι διεργασίες στο εσωτερικό της διεθνούς οργάνωσης και οι θέσεις που ψηφί-
στηκαν στα διεθνή συνέδρια αποτέλεσαν επίσης αντικείμενο αυτής της εργασίας. Γί-
νεται ιδιαίτερη αναφορά στο 6ο διεθνές Συνέδριο του 1928 το οποίο υιοθέτησε την 
καταστροφική πολιτική του σοσιαλφασισμού, πολιτική η οποία οδήγησε –εξαιτίας 
και της αντίστοιχης πολιτικής της ηγεσίας της σοσιαλδημοκρατίας– στην επικράτηση 
του φασισμού στη Γερμανία με τα γνωστά ολέθρια αποτελέσματα. Αντίθετα το 7ο διε-
θνές Συνέδριο υποστήριξε μια εκ διαμέτρου διαφορετική πολιτική, την πολιτική των 
λαϊκών μετώπων, τη συνεργασία δηλαδή των κομμάτων της αριστεράς με τα αστικά 
φιλελεύθερα κόμματα. Η πολιτική αυτή εφαρμόστηκε στη Γαλλία και στην Ίσπανία 
όπου και οδήγησε σε ήττα τη μεγάλη ισπανική επανάσταση με αρνητικές συνέπειες 
για το εργατικό και κομμουνιστικό κίνημα στην Ευρώπη και τον κόσμο ολόκληρο.

Η αφήγηση δεν περιορίζεται στο να περιγραφεί η ιστορία των «νικητών» στα 
πλαίσια του κινήματος. Στην ιστορική ανάλυση σημαντική θέση έχουν οι ομάδες 
της αντιπολίτευσης που σχηματίσθηκαν ως αντίδραση στον ανερχόμενο σταλινι-
σμό σχεδόν σε όλες τις χώρες και οι οποίες σχημάτισαν διεθνείς κινήσεις και 
οργανώσεις, όπως η Διεθνής Αριστερή Αντιπολίτευση υπό την ηγεσία του Λ. Τρό-
τσκι, η οποία στη συνέχεια συγκρότησε την 4η Διεθνή, η Διεθνής Κομμουνιστική 
Αντιπολίτευση, η οποία απηχούσε τις απόψεις του Μπουχάριν, το Διεθνές Γραφείο 
του Λονδίνου και άλλες συσπειρώσεις, σήμερα ξεχασμένες.

Γίνεται επίσης αναφορά στην πιο τραγική περίοδο αυτής της Διεθνούς, στις περιβόη- 
τες δίκες της Μόσχας που οδήγησαν στο εκτελεστικό απόσπασμα τη μεγάλη πλειοψη-
φία των ηγετών της επανάστασης του 1917 και στις αιματηρές εκκαθαρίσεις στελεχών 
του κόμματος, του κράτους και του στρατού αλλά και εκατοντάδων χιλιάδων εργατών 
και αγροτών. Εκκαθαρίσεις οι οποίες επεκτάθηκαν και στα κόμματα της Διεθνούς.

Τέλος, περιγράφεται η άδοξη διάλυση της Κομιντέρν μέσα στις φλόγες του αι-
ματηρού δεύτερου μεγάλου πολέμου, με τις εκατόμβες των δεκάδων εκατομμυρίων 
νεκρών στρατιωτών και αμάχων, ανδρών και γυναικών, και τις παραμονές ενός 
μεγάλου επαναστατικού ξεσπάσματος το οποίο ενισχύθηκε από την προώθηση του 
Κόκκινου Στρατού στην Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια και τα αντιστασιακά 
κινήματα σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Τα γεγονότα αυτά σφράγισαν τις μετέπειτα παγκόσμιες εξελίξεις από το 1945 
μέχρι και το μοιραίο 1989.


